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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:
a) este caderno, com o tema da Redacao e o enunciado das 50 questdes objetivas, sem repeticao ou falha, com a seguinte
distribuicéo:

LINGUA LINGUA CONHECIMENTOS
PORTUGUESAII INGLESAII ESPECIFICOS
Questoes Pontos Questoes Pontos Questodes Pontos
1a5 2,0 11 a5 1,0 21 a30 1,0
6ail0 3,0 16 a 20 2,0 31a40 2,0

41 a 50 3,0

b)1 folha para o desenvolvimento da Redagdo, grampeada ao CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas das
questdes objetivas formuladas nas provas. Se desejar, faca o rascunho da Redacao na ultima pagina deste Caderno
de Questdes.

Verifique se este material estd em ordem e se 0 seu nome e numero de inscricdo conferem com os que aparecem no
CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE ofiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato deveréa assinar no espaco préprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacao das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espacgo compreendldo pelos circulos, a caneta esferografica de tinta na cor preta, de forma
continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de marcacao
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (&) o © (®) ®

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danlflcado em suas margens superior ou inferior
-BARRADERECONHECIMENTOPARALEITURAOTICA.

Para cada uma das questbes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé so6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagdo em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas sé@o identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagéo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou o CARTAO-RESPOSTA.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas
no Caderno de Questoes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E A FOLHA DE REDAGAO GRAMPEADA AO
CARTAO-RESPOSTAcASSINE A LISTADE PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apos 45 (quarenta e cinco) minutos contados a partir do
efetivo inicio das mesmas. Por razdes de seguranca, o candidato ndo poderd levar o Caderno de Questdes.

O TEMPO DISPONIVEL PARAESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serédo divulgados, no segundo dia util apés a realizacao das
provas, na paginada FUNDACAO CESGRANRIO (www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO
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REDACAO

A Empresa de Pesquisa Energética (EPE), vinculada ao Ministério de
Minas e Energia, realizara estudos e pesquisas que subsidiardo a formulagéo, o
planejamento e a implementacéo de acdes do Ministério de Minas e Energia, no
ambito da politica energética nacional.

http://www.mme.gov.br/site/menu/select_main_menu_item.do?channelld=1039

De que modo efetivo vocé, como um futuro funcionario da EPE, pretende
contribuir profissionalmente para a melhoria da qualidade de vida da populagao
brasileira?

Redija um texto dissertativo, em prosa, com o0 minimo de 25 e o maximo
de 30 linhas. Dé um titulo a sua redacéo, respeite a norma culta da lingua e utilize
caneta de tinta azul ou preta.
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LINGUA PORTUGUESALI

Memodria
Potencial para o futuro

Treinar a memaria equivale a treinar os musculos
do corpo—¢é preciso usa-la ou ela atrofia. Ha duas boas
maneiras para fazer isso: a primeira € a leitura, porque,
no instante em que se |Ié algo, ativam-se as memoarias

5 visual, auditiva, verbal e linguistica. “A qualidade do que
se |é importa mais que a quantidade, porque gostar do
assunto gera interesse”, diz o médico e pesquisador
Ivan Izquierdo, diretor do Centro de Memdria da Pontificia
Universidade Catolica do Rio Grande do Sul. Amemdria

10 sofre influéncia do humor e da atencao, despertada
quando existe interesse em determinado assunto ou
trabalho —o desinteresse, ao contrario, € uma espécie
de “sedativo”, que faz a pessoa memorizar mal. A outra
forma de deixar a memoaria viva é o convivio com

15 familiares e amigos, com quem se podem trocar idéias
e experiéncias. “Palavras cruzadas sao inferiores a
leitura, mas também ajudam. Da mesma forma que ouvir
uma musica e tentar lembrar a letra ou visitar uma cidade
para onde ja se viajou e relembrar os pontos mais

20 importantes”, afirma lzquierdo.

E preciso corrigir o estilo de vida para manter a
memoria funcionando bem. “Uma pessoa de 40 anos
s6 sofre de esquecimento se viver estressada e tiver
um suprimento de informacdes acima do que € capaz

25 de processar. Nao da para esperar o mesmo nivel de
retencao de informag&o quando se [é um e-mail enquanto
se conversa ao telefone e é interrompido pela secretaria.
E preciso dar tempo para o cérebro”, explica o psiquiatra
Orestes Forlenza, da USP.

30 Segundo Barry Gordon, professor da Johns Hopkins
Medical Institution, a memdria “comum” focaliza coisas
especificas, requer grande quantidade de energia mental
e tem capacidade limitada, deteriorando-se com a idade.
Jé a “inteligente” € um processo que conecta pedagos

35 de memdria e conhecimentos a fim de gerar novas
idéias. E a que ajuda a tomar decisdes diarias, aquela
“luz” que se acende quando se encontra a solucéo de
um problema. Por exemplo: a comum esquece 0
aniversario da mulher; a inteligente lembra o que poderia

40 ser um presente especial para ela. Acomum esquece
0 nome de um conhecido encontrado na rua; a
inteligente lembra o nome da mulher dele e onde ele
trabalha, pistas que acabam levando ao nome da
pessoa.

CLEMENTE, Ana Tereza; VEIGA, Aida. Receitas para a inteligéncia.
Revista Epoca. 31 out.2005. p.77-78.

3)

1

Assinale a opcao procedente em relacao as idéias que o

texto apresenta.

(A) A memodria visual ativa a capacidade de retencdo das
imagens no cérebro.

(B) A memdria inteligente utiliza o conhecimento retido para
criar novas idéias.

(C) A qualidade do que se |é limita a capacidade de atuac¢éo
da memaria comum.

(D) A importancia da memdria comum esta em reter, ao
mesmo tempo, informacgdes varias.

(E) A atencdo e o humor sdo responsaveis pela atividade
mental do ser humano apds os quarenta anos.

2

O texto estabelece entre memdéria/musculo do corpo e me-
mdria comum/memodria inteligente relacbes que se caracte-
rizam, respectivamente, pela:

(A) contiglidade e igualdade parcial.

(B) oposicao e semelhanca relativa.

(C) equivaléncia e similaridade especifica.

(D) complementaridade e correspondéncia irrestrita.

(E) similaridade e abrangéncia funcional.

—_—— -

3

No segundo paragrafo, a opinido do psiquiatra Orestes

Forlenza em relagao ao tépico frasal (afirmagao inicial):

(A) esclarece, através de dados estatisticos, pontos obscu-
ros da introdugéo.

(B) exemplifica o que foi dito anteriormente.

(C) explica afinalidade da afirmacao feita.

(D) conclui aidéia anterior.

(E) fundamenta a afirmagao anterior.

4

O ultimo paragrafo é fundamentado na opiniao de outro autor

cuja argumentacéao estrutura-se basicamente por:

(A) comparacao e contraste.

(B) exemplificagcéo e pesquisas.

(C) definicédo e dados estatisticos.

(D) comprovacdao e causa e efeito.

(E) dados estatisticos e comprovacao.

—_ — -~ T
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Reescrevendo a passagem “A memoria sofre influéncia do

humor e da atencéo, despertada quando existe interesse

em determinado assunto ou trabalho —” (. 9-12), o sentido
mantém-se em uma das opc¢oes. Assinale-a.

(A) Quando ha interesse em determinado assunto ou
trabalho, a memdria sofre influéncia do humor e da
atencéo despertada.

(B) Quando existe interesse em determinado assunto ou
trabalho, a atencdo desperta e o humor influenciam a
memodria.

(C) O humor e a atencao, despertada quando ha interesse
em determinado assunto ou trabalho, exercem influéncia
sobre a memoria.

(D) O humor e a atencao despertada, quando existe interesse
em determinado assunto ou trabalho, exerce influéncia
sobre a memoria.

(E) A memdria é influenciada pelo humor e pela atencéo e é
despertada sempre que existe interesse em determinado
assunto ou trabalho.

6

Assinale a opg¢ao cuja estrutura apresenta o verbo na voz

ativa.

(A) “ativam-se as memorias visual, auditiva, verbal e linguis-
tica.” (I. 4-5)

(B) “com quem se podem trocar idéias e experiéncias.”
(I.15-16)

(C) “...quando se I1&é um e-mail...” (I. 26)

) “...enquanto se conversa ao telefone...” (I. 26-27)

) “...quando se encontra a solu¢do de um problema.”

(1.37-38)

“E preciso corrigir o estilo de vida para manter a memoria

funcionando bem.” (I. 21-22).

Substituindo, no periodo acima, as oragdes reduzidas pelas

desenvolvidas correspondentes, tem-se:

(A) E preciso que se corrija o estilo de vida para que se
mantenha a memaria funcionando bem.

(B) E preciso a correcao do estilo de vida para se manter a
memodria funcionando bem.

(C) E preciso que o estilo de vida seja corrigido a fim de se
manter a memoaria funcionando bem.

(D) E preciso que se corrija o estilo de vida para a boa
manutencao funcional da memoria.

(E) E preciso corrigir o estilo de vida a fim de que se mante-
nha a memoria funcionando bem.
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O texto apresentado constréi-se de forma impessoal.

Em que passagem o(s) verbo(s) NAO se apresenta(m) de

forma impessoal?

(A) “Treinar a memoria equivale a treinar os musculos do
corpo —” (1. 1-2)

(B) “Ha duas boas maneiras para fazer isso:” (I. 2-3)

(C) “porque gostar do assunto gera interesse’,” (l. 6-7)

(D) “odesinteresse, ao contrario, € uma espécie de ‘sedativo’,”
(I.12-13)

(E) “Nao da para esperar o mesmo nivel de retencao de
informacdo...” (I. 25-26)

9

Em relagdo ao comentario gramatical, assinale o item

INCORRETO.

(A) Os vocabulos destacados em “Treinar a memoria
equivale a treinar os musculos do corpo —” (I. 1-2)
pertencem a classes gramaticais diferentes.

(B) Em “é preciso usa-la...” (I. 2), o pronome obliquo faz
referéncia semantica a “memaria” (I. 1).

(C) Napassagem “porque gostar do assunto gera interesse’,”
(. 6-7), a palavra destacada nao sofre alteracao de
sentido se for substituida por ja que.

(D) Osvocabulos “idéias” e “experiéncias” (1. 15-16) acentuam-se
pela mesma regra.

(E) Em “Palavras cruzadas séo inferiores a leitura,” (I. 16-17),
0 emprego da preposi¢céo constitui caso de regéncia.

10
Em relacédo a redacado de correspondéncias oficiais,
considere as afirmag¢des abaixo.

I — As comunicagdes oficiais, incluindo as assinadas pelo
Presidente da Republica, devem trazer o nome e 0
cargo da autoridade que as expede, abaixo do local
da assinatura.

I — No oficio, além do nome e do cargo da pessoa a quem
é dirigida a comunicagéo, deve-se incluir também o
endereco.

[l — No memorando, o destinatario deve ser mencionado pelo
cargo que ocupa.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmacao(ées):

(A) I, apenas.
(B) Ill, apenas.
(C) lell, apenas.
(D) Ielll, apenas.
(E) Il elll, apenas.
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LINGUA INGLESAII

Books are being scanned to make them searchable
on the Internet. Television broadcasts are being recorded
and archived for online posterity. Radio shows, too, are
getting their digital conversion — to podcasts. With a
few keystrokes, we’ll soon be able to make good use of
much of the world’s knowledge. And we’ll do it from nearly
anywhere — already, newer iPods can carry all your
music, digital photos and TV classics along with more
contemporary prime-time fare.

Will all this instantly accessible information make
us much smarter, or simply more stressed? When can
we stop to think, absorb and evaluate all this data?
“People are already struggling and feeling like they need
to keep up with the variety of information sources they
already have,” said David Greenfield, a psychologist who
wrote Virtual Addiction. “There are upper limits to how
much we can manage.”

It may take better technology to cope with the
problems better technology creates. Of course, if used
properly, the new resources have vast potential to shape
how we live, study and think. Consider books. Nicole
Quaranta, 22, is a typical youth. The New York University
grad student in education does most of her research
online. She’ll check databases for academic journals
and newspaper articles — but rarely books, even though
she admits that an author who spent years on a 300-
page book might have a unique perspective. “The library
is intimidating because | have to go there and everything
is organized by academic area,” Quaranta said. “l don’t
even know where to begin.” Were books as easily
searchable as Web pages, she would reconsider.
Otherwise, they might as well not exist.

With a generation growing up expecting everything
on the Internet, libraries, non-profit organizations and
leading search companies like Yahoo and Microsoft are
committing hundreds of millions of dollars collectively
to scan books and other printed materials so they can
be indexed and retrieved online. [...]

Meanwhile, television shows formerly locked up in
network or studio vaults are starting to emerge online.
“Before, once it has been broadcast, it's gone, and it doesn’t
really contribute to our knowledge space,” said Jakob
Nielsen, a Web design expert with Nielsen Norman Group.
For the past year, Google has been digitally recording
news and other programs from several TV stations in
the San Francisco area. Early next year, America Online
and Warner Bros. will offer free access to dozens of old
television shows, and Apple Computer recently started
selling episodes of shows old and new from ABC and
NBC Universal for $1.99 each — viewable on computers
and its newer iPods.

In audio, National Public Radio has been producing
free podcasts featuring clips or entire programs. Anyone
with a music player can listen anytime, anywhere.

5)

55 And then there are materials born digital: Photos
from digital cameras can now be easily shared, even
among strangers, at sites like Yahoo's Flickr.

Steve Jones, a professor of communications at the
University of lllinois at Chicago, says centralization and

60 easy access could make people smarter: Instead of
wasting time finding information, they can focus more
on assessing its worth. But there’s the danger, he says,
that people will simply take information for granted:
Assuming that whatever pops up first is the best. Worse,

65 people may simply tune out.

The key may lie in technologies that push to the
top items you seek. Search analyst Danny Sullivan
describes such a tool as “some sort of metal detector
or magnet to pull all the good stuff out of the haystack.”

70 Virtual communities may contribute to that end. [...]
“Social networks, search engines and things yet
invented are critical as we bring millions of movies, books
and musical recordings online,” said Brewster Kahle, a
search pioneer who created the Internet Archive, a non-

75 profit preservation group.

Even more important will be good research skills
— infoliteracy, if you will. That means knowing where
and how to look, and evaluating what you get back. [...]

By Anick Jesdanun, Associated Press. Dec. 25, 2005

1

The main purpose of the text is to:

(A) list all the current problems derived from poor online
search.

(B) discuss the research methods of graduate students from
New York.

(C) criticize university students who cannot make good use
of traditional libraries.

(D) advertise new products developed by companies like
Google and Yahoo.

(E) evaluate the advantages and disadvantages brought by
the instant access to information.

12

In “There are upper limits to how much we can manage.”

(lines 16-17), David Greenfield means that:

A) we are not allowed to exceed established limits.

B) there isn’t a strict limit to everything we do in life.

C) psychologists cannot help us choose the best information
source.

(D) people are not quite prepared to deal with information
overload.

(E) human beings are always struggling to overcome their
own limits.

(
(
(
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In “It may take better technology to cope with the problems
better technology creates.” (lines 18-19), cope with can be
correctly substituted by:

(A) reduce.

(B) handle.
(C) reveal.
(D) preserve.
(E) understand.

14

Nicole Quaranta (lines 21-32) does most of her graduate
research online instead of going to libraries because:

(A) she feels intimidated by thick books.

(B) she will never learn how to use a library.

(C) she thinks that libraries are disorganized.

(D) libraries do not have academic journals, only books.

(E) in her opinion, web pages are easier to search than books.

15

The opposite of properly in “..., if used properly, the new
resources...” (lines 19-20) is:

(A) correctly.

(B) insistently.

(C) disproportionately.

(D) in good order.

(E) inadequately.

—_—— N

-—h

6

Mark the only correct statement concerning reference.
(A) “Their” (line 4) refers to “conversion”.

(B) “It” (line 6) refers to “knowledge”.

(C) “Who” (line 26) refers to “she”.

(D) “They” (line 32) refers to “books”.

(E) “lts” (line 51) refers to “shows”.

17

Mark the correct statement according to Paragraphs 4 and 5.

(A) In the near future many books and TV shows will be
available on the Internet.

(B) Younger generations are disappointed because there are
no plans to put books online.

(C) Apple Computer will soon start selling TV shows to be
viewed on iPods.

(D) It is easy and very cheap to scan all kinds of printed
materials and digitalize TV programs.

(E) The process of digitalizing TV shows and printed matter
is totally being financed by search engines like Yahoo.
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Check the item in which the words in bold type express an

idea of purpose.

(A) “She’llcheck databases (...) butrarely books, even though
she admits that an author who spent years on a 300-page
book might have a unique perspective”. (lines 24-27).

(B) “Otherwise, they might as well not exist”. (line 32).

(C) “... Yahoo and Microsoft are committing hundreds of
millions of dollars collectively to scan books and other
printed materials so they can be indexed and retrieved
online.” (lines 35-38).

(D) “Meanwhile, television shows formerly locked up in
network or studio vaults are starting to emerge online”.
(lines 39-40).

(E) “Instead of wasting time finding information, they can
focus more on assessing its worth.” (lines 60-62).

19

In “Virtual communities may contribute to that end.” (line 70),
the word that could replace may without changing the meaning
of the sentence is:

(A) will.

B) can.

must.

should.

need to.

(B)
©)
D)
(E)

20

There are several ways to avoid the stress caused by instantly
accessible information online (lines 58-78), EXCEPT to:

(A) join virtual communities.

B) develop good research skills.

be able to evaluate what you find.

assume that what appears first is the best.

use technologies that push relevant items to the top.

(B)
©)
D)
(E)
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21

Acerca da utilizagéo do biodiesel no Brasil, é correto afirmar

que:

(A) a sua implementacéo efetiva em adicdo ao diesel de
origem féssil depende de medidas governamentais e
nenhuma lei ou decreto sobre o assunto foi publicado
até o final de 2005.

(B) aimplementacao efetiva da utilizacao de tal combustivel
adicionado ao diesel de origem fdssil esta vinculada as
diretrizes do Ministério de Minas e Energia, de maneira
independente da ANP.

(C) para a geragdo da energia elétrica, foi autorizada a
adicdo de biodiesel, em percentuais maiores que 2%,
ao diesel fossil.

(D) os d6rgaos governamentais, quando manifestam a inten-
cao de limitar o percentual de biodiesel a ser adicionado
ao diesel fossil, tém receio de aumentar
descontroladamente o poder calorifico da mistura final.

(E) o Governo tem a intencdo, em um futuro préximo, de
autorizar oficialmente a utilizagéo de tal combustivel.

22
Considere as afirmacdes abaixo, que dizem respeito a
geracao térmica no Brasil.

| - Especificamente acerca das termelétricas a GLP, uma
das vantagens da sua implementacédo no Brasil esta
relacionada a auto-suficiéncia nacional nesse tipo de
combustivel.

I - Segundo o Balangco Energético Nacional de 2005, a
geracao a gas natural continuou uma trajetoria de cres-
cimento no ano de 2004.

Il - Uma das principais motivacdes para a expansao desse
tipo de geracéo é o fato da tecnologia envolvida ser de
dominio nacional.

E(S&o) correta(s) apenas a(s) afirmacéo(des):
(A) I
(B) .

©) II.
) lell.
(E) llelll.

7)

23
Observe o grafico abaixo.

N

HEE7

m o O W >»

O gréfico ilustra a oferta de energia elétrica no Brasil em
20083. As fatias que representam a oferta originaria de fontes
hidricas sao:

(A) AeB.

Entre as diretrizes contempladas no planejamento de longo

e médio prazos do setor energético brasileiro estdo mudan-

¢as na matriz energética do Pais. Entre os argumentos que

pesam para estas mudancas esté o fato de que:

(A) o uso de energia edlica produz rejeitos radioativos ao
final do processo.

(B) a queima de hidrocarbonetos fosseis esta relacionada
com o chamado “efeito estufa”.

(C) adisponibilidade de energia solar em territério brasileiro
é diminuta.

(D) as usinas eletronucleares produzem residuos de facil
reciclagem.

(E) asbacias hidrograficas brasileiras sdo pequenas se com-
paradas as de outros paises.

25

Durante a |l Conferéncia Nacional do Meio Ambiente, realiza-

da em dezembro de 2005, foram estabelecidas algumas di-

retrizes e sugestdes que podem afetar diretamente o plane-

jamento do setor energético brasileiro, EXCETO pelo(a):

(A) veto a transposicao de aguas dos Rios S&o Francisco e
Tocantins.

(B) incentivo a universalizagéo do uso da energia elétrica.

(C) descomissionamento das usinas nucleares de Angral e
Angrall.

(D) reducéo da participacao das usinas termelétricas movi-
das a carvao mineral na matriz energética brasileira.

(E) reducéo de aportes técnicos e financeiros ao PROCEL.
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26

Incluir um empreendimento do setor elétrico no contexto da

Avaliacao Ambiental Estratégica significa:

(A) reduzir o entendimento sobre os efeitos cumulativos e
sinérgicos deste empreendimento somado a outros.

(B) antecipar, no processo decisorio, a avaliagdo sobre o
efeito do empreendimento no meio ambiente.

(C) estreitar a perspectiva e aumentar o detalhamento do
processo decisorio.

(D) dar énfase a mitigacdo dos impactos ambientais negati-
vos relacionados ao empreendimento.

(E) focar a avaliacdo nos impactos ambientais diretos.

27

Durante a avaliagdo do impacto ambiental associado a ins-
talacdo de uma usina hidrelétrica, qual dos fatores abaixo
terd o maior peso?

(A) Poténciainstalada.

(B) Preco do kilowatt gerado.

(C) Numero de funcionarios terceirizados.

(D) Tamanho da &rea inundada.

(E) Nacionalidade do fabricante das turbinas.

28

Considere a instalacéo e a operacdo de uma usina eletro-

edlica composta por vinte aerogeradores, instalados sobre

torres de 50 m de altura cada. Entre os itens abaixo, aquele

que NAO representa um impacto ambiental significativo as-

sociado a este empreendimento é o(a):

(A) impacto visual produzido pela presenca dos
aerogeradores e torres.

(B) impacto sonoro produzido pelos aerogeradores.

(C) erosao e compactacéo de partes do solo produzidas pela
preparacao do terreno.

(D) remocao de alguns trechos de vegetacao provocada pela
preparacao do terreno.

(E) reducéo na circulagdo local de ventos.

29

A necessidade da melhoria da qualidade de vida, principal-
mente nos paises em desenvolvimento, estd associada com
0 consumo crescente de energia. Nessa perspectiva, as fon-
tes de energia cujas novas tecnologias de utilizag&do associ-
adas apresentam, durante a fase de operacao das usinas,
niveis baixos de impacto e de risco ambientais sao:

(A) edlica e termonuclear.

(B) edlica e solar.

(C) hidraulica e de combustiveis fosseis.

(D) solar e hidraulica.

(E) termelétrica e de combustiveis fésseis.
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Na implantacdo de um empreendimento, tal como uma
usina hidroelétrica, uma proposta para uma avaliagdo do
impacto ambiental seria iniciar-se com um diagndéstico, pois
este permite uma visdo geral da area geografica em estudo.
Sob o ponto de vista do desenvolvimento sustentavel e da
conservagao dos recursos naturais, considere as afirmacoes
que se seguem.

| - Avisdo geral, obtida num diagndstico ambiental, deve
ser construida a partir das observagdes dos aspectos
ambientais de situacbes que podem ser modificadas
com a implantacéo do empreendimento.

I - O diagndstico ambiental do empreendimento deve ser
composto pela completa descricdo e analise dos recur-
sos ambientais e suas interagdes, tal como existem,
de modo a caracterizar a situagdo ambiental da érea
antes da implantacdo do empreendimento.

Il - No diagnéstico ambiental inicial devem ser considera-
dos o meio fisico, 0 meio biolégico e os ecossistemas
naturais, bem como o0 meio socioeconémico.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmacao(ées):

(A) I, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) lelll, apenas.
(D) llelll, apenas.
(E) I, 11ell.

31

Nao ha, ainda, formas conhecidas de se gerar energia na
quantidade exigida pelos atuais niveis de desenvolvimento,
sem provocar efeitos socioambientais. Desta forma, desde a
década de oitenta, a variavel ambiental vem sendo introduzida
no planejamento do setor elétrico brasileiro. Sobre os instru-
mentos e procedimentos legais usados no controle ambiental,
esta correto afirmar que:

(A) usinas com poténcia instalada menor que 10 MW estéo
liberadas do processo de licenciamento ambiental.

(B) copias do RIMA devem permanecer arquivadas nos cen-
tros de documentacgéo dos érgaos de controle ambiental
que conduziram o licenciamento, mas ndo estarao
acessiveis ao publico devido ao sigilo.

(C) aconstrugao de linhas de transmisséo de energia elétrica
acima de 230 kV dependem da elaboracéo de EIA.

(D) aanalise feita no EIA de uma barragem deve se restringir
ao local do empreendimento, uma vez que o somatério
dos impactos de cada barragem sobre uma bacia é igual
ao impacto de todas as barragens.

(E) os custos socioambientais chegam, normalmente, a 40%
dos custos de implantacédo de uma barragem.
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As etapas de estudos e projetos para a implantacdo de um
aproveitamento hidrelétrico recomendadas pela Eletrobras
incluem, por exemplo: estudos de inventario hidrelétrico,
estudos de viabilidade, projeto basico e projeto executivo.
Sobre estas etapas, podem-se formular as afirmativas a seguir.

I - Os estudos de inventario tém como critério basico a
maximizacao da eficiéncia econémico-energética, em
conjunto com a minimizacéo dos impactos ambientais
negativos.

I - Na etapa de projeto basico, além das caracteristicas
técnicas do projeto, devem ser iniciados os estudos dos
programas socioambientais.

Il - Eapdsafasede projeto executivo que se deve solicitar
a licenca de instalac&o.

IV- O produto dos estudos de viabilidade fornece o
embasamento necessario aos processos de licitacao
das obras, além de permitir aos vencedores da licitagao
seu uso para subcontratacao de outras companhias.

V - E durante o projeto executivo que se processa a elabo-
racao dos desenhos de detalhamento das obras civis e
dos equipamentos eletromecénicos.

Estao corretas apenas as seguintes afirmativas:

A) 1, 1leV.
®) 1, 1lle V.
©) 1, llleV.
O) 1L, lllelV.
E) I, IVeV.
33

O planejamento do setor elétrico vem se deparando com o
desafio de atender ao crescimento esperado da demanda e,
ao mesmo tempo, buscar a manutencgao de niveis de tarifa
aceitaveis.

Das fontes apresentadas abaixo, qual apresenta os maiores
custos de oferta de energia elétrica (tarifa de equilibrio em
R$ / MWh) em um cenario médio que leve em conta a vida
util, a poténcia, os custos de implantacéo, de financiamento,
de operacdo e manutencao, de transmissao e de impostos e
taxas?

(A) PCH.

(B) Hidrelétrica.

(C) Termelétrica a Gas Natural Ciclo Combinado.

(D) Co-geragé@o com Bagacgo de Cana.

(E) Edlica.

9)
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As chuvas acidas sdo um importante impacto de carater

global decorrente do setor de producéo de energia. Em

relacéo a este fendmeno, qual é a afirmativa INCORRETA?

(A) As precipitacdes, em geral, sdo levemente basicas,
devido a dissolugéo de gases, especialmente o CO,,.

(B) Os vulcbes sao uma fonte natural de precipitacdes
acidas.

(C) Acombustéo do carvao e de derivados de petréleo, bem
como a fabricagéo de fertilizantes, sdo fontes das emis-
sOes de dioxido de enxofre (SO,).

(D) O langcamento de gases na atmosfera a partir de fontes
poluidoras do ar, principalmente de diéxidos de enxofre
(SO,) e de oxidos de nitrogénio (NO, ), contribui para au-
mentar a acidez das aguas, formando as chuvas &cidas.

(E) Séao consideradas acidas as chuvas com pH inferior a
5,6, podendo chegar, em regides industriais da Europa e
dos EUA, a atingir pH da ordem de 3.

35
Qual a probabilidade de uma cheia maior ou igual a cheia de
25 anos ocorrer nos proximos 2 anos?

36

A tabela abaixo apresenta a resposta de uma bacia
hidrografica a acdo de uma chuva com altura de 10 mm e
duracédode 1 h.

Tempo (h) 0 1 2 3 4 5 6
Vazao (m%s)| 0O 5 | 15 | 12 8| 5| 0

Se ocorrer nessa bacia uma precipitacdo de 20 mm, seguida
de uma precipitacdo de 30 mm, ambas com duracgao de
1 hora, qual o valor da vazao de pico e em que tempo ocorre-
ra esta vazao, respectivamente?

(A) 45m3se2h

(B)69 m%s e 3h

(C)69m¥se2h

(D)75m%se3h

(E) 75m%se2h

PROVA 12 - TECNICO DE NIVEL SUPERIOR
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Para se calcular a precipitacdo média em uma bacia &
necessdario utilizar as observagdes das estacdes
pluviométricas que tém influéncia sobre esta.
Pelo Método de Thiessen, a precipitacdo média sobre a
bacia hipotética da figura acima definida topograficamente
pelas linhas em negrito, sabendo que as precipitacbes dos
postos sdo: A = 30 mm, B = 55 mm, C = 60 mm,
D=40mm, E=25mmeF =48 mm, em mm, é:

(A) 42 (B) 43
(C) 45 (D) 48
(E) 50

38

Um importante indice de umidade do ar € a umidade especifica.

Qual é a definicao deste indice?

(A) Razao entre a massa de vapor d’agua e a massa de ar
Umido que a contém.

(B) Relagao entre a quantidade de vapor d’agua existente no ar
e a quantidade de vapor d'agua necessaria para satura-lo.

(C) Relagéo entre a massa de vapor d’agua e o volume de ar
que a contém.

(D) Quociente entre a massa de vapor d’agua e a massa de
ar seco com a qual o vapor se mistura.

(E) Temperatura na qual o ar se torna saturado apds ser
resfriado isobaricamente.
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Prado
=
Cultivo (N
%
;, Mata
4
¥
'
v v
_."" Urbana
Dados:
Tipo de uso Area Coeficiente de
do solo (km?) deflivio (%)
Mata 0,6 35
Prado 1,2 40
Cultivo 0,8 25
Zona Urbana Pavimentada 1 91

Ao construir uma ponte na foz da bacia hidrografica acima,

considere que a intensidade maxima média da precipitacao

sobre toda a area da bacia, para o tempo de recorréncia
exigido pelo contratante, é de 25 mm/h. A vazao de
dimensionamento do vao da ponte pelo Método Racional,

em m%s, é:

(A) 20

(B) 17,5

(C) 15

(D) 12,5

(E) 10

40

A resposta de uma bacia hidrogréfica, isto é, a variacdo da

vazao no tempo apds uma precipitacdo, depende de varios

fatores: fisicos, climaticos e antrépicos, dentre os quais
podemos citar o solo, a vegetacéo, a intensidade e a duracéo
da chuva. Em relacéo a resposta de uma bacia hidrografica,

é correto afirmar que:

(A) apos a construgao de um reservatério, temos como
resposta um tempo de pico menor que o anterior a
construcao, relativo a mesma precipitacéo.

(B) quanto mais urbanizada uma regido, maior é o volume
de cheia e menor o tempo de pico.

(C) quanto maior o tempo de recorréncia da precipitagéo,
menor o valor da vazao correspondente.

(D) quanto maior a quantidade de vegetacao na bacia, maior
é o volume de cheia e menor o tempo de pico.

(E) quanto maior a declividade da bacia, menor é o volume
de cheia e maior o tempo de pico.
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Praticamente todas as atividades produtivas que geram

desenvolvimento e renda em uma regido fazem uso da agua

em seu ciclo produtivo, e boa parte destas atividades faz um

uso consuntivo deste recurso.

Constituem, respectivamente, um uso ndo consuntivo e um

uso consuntivo:

(A) geracao hidrelétrica; navegacéo fluvial.

(B) geracao termelétrica a vapor com 6leo combustivel;
irrigacao.

(C) dessedentacao de animais; pesca.

(D) abastecimento humano; assimilacao e transporte de
esgoto e residuos liquidos.

(E) recreacao; abastecimento industrial.

42

A Resolugado CONAMA 357/05 ¢é a legislagao ambiental que

estabelece as classes de corpos visando ao enquadramento

dos mesmos, conforme o previsto no Art. 10 da Lei 9.433/97.

Esta resolucéo estabelece a classificacdo das aguas

doces, salobras e salinas do Territério Nacional, segundo

seus usos preponderantes.

Em relacao ao preconizado por esta Resolucao, assinale a

afirmativa correta.

(A) As aguas salinas séao aquelas com salinidade igual ou
superiora 5 %.

(B) As aguas salinas enquadradas como classe 2 podem
ser destinadas a navegacao.

(C) As aguas doces enquadradas como classe 1 podem ser
destinadas a irrigacéo de hortalicas.

(D) As aguas salobras enquadradas como classe 4 podem
ser destinadas a harmonia paisagistica.

(E) As classes especial e de 1 a 4 referem-se somente as
aguas doces.

43

Segundo a Lei 9.433/97, a Politica Nacional de Recursos

Hidricos baseia-se em alguns fundamentos. Assinale a

opc¢éao que apresenta um desses fundamentos.

(A) A gestao dos recursos hidricos deve privilegiar uso das
aguas para abastecimento e geracéo de energia elétrica.

(B) A gestao dos recursos hidricos deve ser descentralizada
e contar com a participacao do Poder Publico, dos
usuarios e das comunidades.

(C) As aguas publicas ndo podem ser derivadas para as
aplicagdes da agricultura e do abastecimento de nucleos
populacionais sem a existéncia de concessao ou autori-
zacao administrativa.

(D) As aguas podem ser de dominio publico, comuns ou
privadas.

(E) Os estados s&o a unidade territorial para implementacéo
da Politica Nacional de Recursos Hidricos e atuagéo do
Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos
Hidricos.

44
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Para dimensionar um reservatdrio de regularizagao de
vazoes, considere a figura, que apresenta o Diagrama de
Rippl, construido com a série histérica de vazdes medidas
na secao transversal onde o reservatério sera construido.
O volume do reservatorio para lei em que a vazao regularizada
é igual & vazao média, em m, é:

(A) 8.500 (B) 10.500

8 12.588 (D) 14.500
5

45

Antes de se usar uma série de dados de precipitacao de
um posto pluviométrico devem ser detectados erros
grosseiros, preenchidas as falhas e verificada a consisténcia
dos dados. Um dos métodos de preenchimento de falhas é
0 método da ponderacgao regional.

Determine, por este método, o registro perdido de uma
precitacao na estagéo R, sabendo que as outras estacoes
dentro da mesma regido hidrometeoroldgica registraram,
para a mesma precipitacdo, o seguinte:

M =80 mm; N = 90 mm; R = perdido; S = 105 mm.

Sabe-se, ainda, que a média das precipitacbes da série histori-
ca nessas quatro estacoes é:

M =100 mm; N =120 mm; R =150 mm; S = 140 mm.

Sendo assim, o registro da precipitacdo na estagao R,
em mm, sera:
(A) 107,5

PROVA 12 - TECNICO DE NIVEL SUPERIOR
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A Lei 9.433/97 define atribuigGes e limites para os varios 6rgaos que integram o Sistema Nacional de Recursos Hidricos
(Conselho Nacional de Recursos Hidricos - CNRH, Agéncias de Agua, Comités de Bacia Hidrografica, etc.). Sobre estas
atribuicdes e limites, pode-se afirmar que:

| - compete ao CNRH deliberar sobre os projetos de aproveitamento de recursos hidricos de barragens em que a area
alagada atinja mais de um estado;

I - no CNRH, o nimero de representantes do Poder Executivo Federal podera ser, no maximo, igual a 60% do total dos
membros do CNRH; )

Il - compete as Agéncias de Agua aprovar o Plano de Recursos Hidricos da bacia, no &mbito de sua area de atuacgéo;

IV - compete aos Comités de Bacia Hidrografica estabelecer mecanismos de cobranca pelo uso de recursos hidricos e sugerir
os valores a serem cobrados.

Estéo corretas apenas as afirmacoes:
(A) lell.

(B) lelll.
©) lelV.
(D) llell.
(E) llelV.

47
Atabela a seguir apresenta a série de vazdes diarias obtidas durante o periodo de vazante em uma sec¢ao transversal do rio M.
Estas vazdes encontram-se dentro do periodo de ascenséo do hidrograma.

Dia 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Vazao (m®%/s) 10 | 5 10| 20| 10| 20 | 25 | 10 | 10 | 30

Considerando a amostra consistente, qual a probabilidade de ocorréncia de uma vazéo de 20 m®/s ap6s uma vazéo de 10 m%/s?

48
Atabela a seguir apresenta a série histdrica de cotas maximas anuais em uma secao transversal do rio A.

Ano 1975 (1976 | 1977 | 1978 | 1979| 1980 | 1981| 1982 | 1983| 1984 | 1985 | 1986

Cota (m) 18 |22 | 10 8 17 |12 | 14 | 10 8 7 6 13

Supondo que as cotas sigam a tendéncia desta série amostral, qual o tempo de recorréncia correspondente a um pico anual
maior ou iguala 12 m?

(A) 2anos.
(B) 4 anos.
©€)

(D) 6anos.
(E) 10anos.

12)
PROVA 12 - TECNICO DE NIVEL SUPERIOR
AREA: MEIO AMBIENTE/RECURSOS HIDRICOS



epe

Empresa de Pesquisa Energética

49

Para medir a vazado em uma determinada secao de uma bacia com o uso de um molinete, foi necessario separar a se¢ao
transversal em trechos e realizar medidas com o molintete a duas profundidades (0,2 e 0,8 do total). A tabela abaixo fornece os
dados obtidos para faixas verticais da secao.

Distancia da margem a vertical (m) 0,3 0,6 0,9 1,2 1,5 1,8
0,5 1,5 2,0 1,5 0,5
0,3 0,5 0,7 0,5 0,3

0,1 0,3 0,5 0,3 0,1

Profundidade da faixa vertical (m)

Velocidade (m/s) | g2 H

o|o|OoO |Oo

0,8H

A vazao na secao do curso d’agua, determinada pelo método da meia secao, em m3/s, é:
(A) 1,20

(B) 1,05
(C) 0,90
(D) 0,75
(E) 0,60

50

Entende-se por impacto hidroldgico a indisponibilizacdo de vazdes que um usuario causa aos outros usuarios de uma bacia.
O impacto que um usuadrio causa sobre 0os demais usuarios na bacia é diretamente influenciado pelo tipo de uso da agua
(captacao, consumo ou diluicao), pela posicéo do usuario na bacia e pelo uso global da agua no momento de analise do
impacto.

Afigura apresenta uma bacia hidrografica em que os usuarios de U1 a U4 ja estéo instalados e o U5 ira se instalar.

Q‘O nm’/s

U1 - hidrelétrica a fio d’agua

U2 - estacdo de tratamento de agua

U3 - balneério

U4 - estacéo de tratamento de esgoto
U5 - usuario que ira se instalar na bacia

Com a entrada de U5, o que ocorrera?

(A) U1 seraimpactado se U5 for usuario do tipo captacao (tira e devolve 20 m¥/s).

(B) U2 seraimpactado se U5 for usuario do tipo captacao (tira e devolve 20 m¥/s).

(C) U3 seraimpactado se U5 for usuario do tipo consumo (tira 20 m%/s e ndo devolve nada).

(D) U4 seraimpactado se U5 for usuario do tipo captacao (tira e devolve 20 m¥/s).

(E) U4 nao seraimpactado se U5 for usuario do tipo consumo (tira 20 m%s e ndo devolve nada).

13)
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